



导读

奋力走前列 开创高质量发展新局

汕头市等 18 个地级以上市  
2025 年卫生健康工作回顾及  
2026 年展望详见第二、三、四版

## 奋力开创卫生健康高质量发展新局面

编者按

### 聚力健康新程 共谱温暖篇章

当历史的画卷翻开新的一页，我们站在2026年的开端回望，过去一年那些守护生命的画面依然清晰。从诊室里的轻声安慰，到村医不辞辛劳地入户随访；从急救车里的争分夺秒，到实验室中的专注探索……这些点滴瞬间，汇聚成南粤大地健康产业最动人的画卷，为万千家庭注入安心与温暖。2025年，广东卫生健康系统将高质量发展的理念，转化为群众可感可及的健康福祉。

回望来路，我们看到资源扩容与体系强基的并进。“儿科医疗服务年”行动启动，致力于构建覆盖省、市、县（市、区）的三级儿童救治网络，保障儿科医师薪酬，誓言让儿童常见病在县域解决、重大疾病在市域救治。助力“百县千镇万村高质量发展工程”，县域内住院率稳定在85%左右，紧密型县域医共体覆盖的县区基层诊疗量占比达67%。一系列举措彰显补齐短板、筑牢网底的决心。高水平医院建设同样硕果累累，干细胞临床研究项目数量领先全国，中山大学中山眼科中心研发全球首个可逆转白内障的眼药水，展现了广东攀登医学高峰的“硬实力”。

我们感受到科技创新与智慧技能带来的变革。当“5G移动卒中单元”救护车在惠州实现“上车即入院”；当广州为护航全运会，构建起集5G越野涉水救护车、医疗救援直升机、无人机AED投送系统于一体的立体救援网络，科技正重塑急救的时空界限。智慧医疗深入日常，首批289个“人工智能+医疗卫生”应用场景案例公布，从智能辅助诊断到AI外呼追踪疫苗接种，人工智能技术在44个场景落地开花。“港澳药械通”政策将125种药械引入大湾区45家医疗机构；检查检验结果互认全省推开，累计互认超千万次，让群众就医少跑腿、更省心。数字化，正成为提升服务效能的核心引擎。

我们铭记那份超越地域、守护生命的的大爱与担当。深圳医务人员组成的中国医疗队，在赤道几内亚荣获该国“国家独立勋章”，将广东医者的技术与大爱写在非洲大地。面对基孔肯雅热疫情，佛山、肇庆、汕尾等地党员干部迅速下沉，构筑起坚固防线。这份担当也体现在对重点人群的关怀上：推动“免陪照护服务”试点，举办首届医疗护理员技能竞赛；组织“健康科普进万家”活动，让专家走进校园，播撒健康的种子。

“柴米油盐、三餐四季，每个‘小家’热气腾腾，中国这个‘大家’就蒸蒸日上。”国家主席习近平在新年贺词中的温暖话语，深刻揭示了国泰民安的内在逻辑。健康，正是这“热气腾腾”景象最基础的支撑。过去一年广东卫生健康系统的努力，核心都是为了给每位居民的生活铺就更厚实的健康底色。

“锐始者必图其终，成功者先计于始。”站在“十五五”开局之年，我们肩负承前启后的使命。本期专刊聚焦“回顾与展望”，系统呈现全省卫生健康系统的发展思考与实践谋划。从推动优质医疗资源均衡布局，到深化县域医共体建设；从加强“一老一小”服务，到促进中医药传承创新；从筑牢公卫防线，到培育卫生健康新质生产力……字里行间，既体现守正创新、稳中求进的总体思路，也展现各地因地制宜、精准施策的务实路径。

前行之路，任重道远；为民初心，历久弥坚。广东卫生健康人将继续怀揣“护佑人民健康”的初心，保持马不停蹄的干劲，持续增进民生福祉，为广东在推进中国式现代化建设中走在前列奠定坚实健康根基，让南粤大地的健康答卷更加厚重温暖。

(编辑部)

责任编辑:朱琳 版式设计:廖香莲



广东省卫生健康委党组书记、主任 刘利群

2026年，广东省将深入学习贯彻党的二十届四中全会精神和习近平总书记重要讲话、重要指示精神，认真贯彻落实全国卫生健康工作会议部署，以走在前、作示范、挑大梁的责任担当，奋力开创卫生健康高质量发展新局面。

服务品质再升级，健全高水平医疗服务体系。积极推进国家医学中心、国家区域医疗中心建设。强化国家临床重点专科建设。依托省级高水平医院，探索建设专科类省级区域医疗中心。构建省级中医优势专科联盟，深化中西医并重。启动国际医疗服务试点，提升医疗服务国际化水平。

安全基础再夯实，筑牢公共卫生防护屏障。深入实施爱国卫生运动，加强人居环境整治，防控蚊媒传染病。加强重点传染病防控，提升艾滋病、结核病等重大传染病控制达标率。

均衡布局再加力，推进健康服务城乡区域协调发展。深入实施医疗卫生强基工程，深化卫生健康助力“百县千

镇万村高质量发展工程”。加强紧密型县域医共体建设，提高基层医务人员服务能力，实施基本公共卫生服务普惠行动。推动省级临床重点专科向县域倾斜，推动肿瘤、眼科等专科优质资源下沉。提升县级中医医院专科诊疗水平。

服务体验再优化，更好满足人民群众看病就医需求。实施康复护理扩容提升工程，统筹资源扩大服务供给。优化影像云平台，推进检查检验结果互认。推动免陪照护服务提质扩面。公立医疗机构全面实施“一次挂号管三天”。提升心理健康和精神卫生服务水平。

重点保障再加强，丰富优化全周期健康服务供给。推进二级以上公立综合医院普遍设置老年医学科，基层医疗卫生机构发展医养结合服务。推动二级以上医院加快建设儿童友好医院，助产机构建设生育友好医院，提高妇幼健康综合保障水平。大力开展普惠托育服务，加快市级托育综合服务中心和县级托育服务机构建设，完善全省普惠服务指导体系。

来源:健康报

### 广州市卫生健康委 党组书记、主任 陈斌



2025年，广州市卫生健康系统紧扣高质量发展主题，构建优质高效的卫生健康服务体系，健全人口发展支持和服务体系，全面绘就健康广州发展新蓝图。

医疗资源提质增效，服务能力稳步跃升。推进国家医学中心、区域医疗中心和高水平医院联动建设，全市医疗卫生资源布局持续优化，三甲医疗机构增至50家，实现11个区全覆盖；高水平医疗供给不断扩容升级，12家医院跻身全国三级公立医院绩效考核百强，41个专科入围全国前十，其中呼吸科、眼科连续15年蝉联全国榜首；建设重大疑难罕见病诊疗中心，实施中医药重大科技项目，专

科引领作用与疑难重症救治能力显著增强。卫生健康高质量发展指数连续三年位居全省首位。国家人工智能应用中试基地（医疗领域）、中医药传承创新发展国家示范项目先后落户广州。

综合施策强化保障，托育体系普惠增效。持续推进全国婴幼儿照护服务示范城市和国家普惠托育服务发展示范项目建设，优化生育支持措施，落实国家育儿补贴制度，建设生育友好型城市。建成覆盖11个区、177个镇街及80%社区的“家门口”托育网络，市和11个区托育综合服务中心全部建成使用，在全省率先实现“一镇街一普惠”全覆盖，全市每千人口托位数达3.8个，普惠率达70%。

服务下沉便民惠民，就医体验持续提升。区域协同与基层网络建设成效显著，18个城市医疗集团有序运转，35家三级医院将超三分之一专家号源优先向基层开放，基层诊疗量占全市近四成，持续推动分级诊疗。便民举措创新落地，检查检验结果互认项目扩至1436项，全年为群众节省费用6.88亿元，同比增长46%，互认平台联通全省20个地市及贵州、福建等省份；慢性病用药目录平均增加约200个品种，协同医保部门着力推动一类门诊外配处方流转服务，已覆盖175家基层机构；“一次挂号管三天”“不间断门诊”“互联网+护理”等惠民服务持续优化，切实提升市民就医获得感。

2026年，广州卫健系统将立足新起点，聚焦四大重点方向精准发力，推动卫生健康事业高质量发展开好局、起好步。一是优化医疗服务体系，全力支持市妇儿中心创建国家儿童医学中心，持续推进50个重大疑难罕见疾病诊疗中心建设，深化优质医疗资源下沉，提升服务可及性。二是提升公共卫生能力，加快推进省级区域公共卫生中心建设，健全蚊媒传染病联防联控长效机制，强化心理健康服务供给，筑牢公共卫生安全防线。三是深化医改创新驱动，健全“三医”协同治理机制，建强国家人工智能应用中试基地，加速推动科技成果转化落地，激活发展新动能。四是增进民生健康福祉，优化生育支持配套政策，健全普惠托育服务网络，推进老年健康服务体系建设，持续深化惠民服务举措，让群众健康获得感更充实、更有保障。

### 珠海市卫生健康局 党委书记、局长 朱自琴



2025年，珠海市卫生健康局认真落实省委、省政府和市委、市政府工作要求，以珠海卫生健康“十大行动”为抓手，紧扣“向上攀登、向好服务、向新而行、向强发展”工作主线，推动珠海卫生健康事业高质量发展。卫生健康信息化发展总指数位居全国地市级城市第一，高质量发展指数和市域内住院率蝉联全省第三，2家省级高水平研究型医院和2个省级临床重点专科落地生根，中医减重标

准、数智门诊等一批创新成果领跑全国，“公立医疗机构集采”“家庭医生赋能”等一批改革举措打出了“珠海品牌”。用好全国唯一与港澳陆路相连城市这一最硬“底牌”，率先实现与港澳“点对点”跨境转诊，“长者医疗券”成功落地，“港澳药械通”持续扩展，港澳居民在珠就诊量连降三年上升。在基孔肯雅热疫情防控中，用“三四五六”防控“组合拳”精准守住无规模性疫情、无蔓延港澳的底线。

2026年，珠海市卫生健康局将以“向上突破、向下扎根、向内赋能、向外协同”为工作主线，聚焦医院管理精细化、医疗服务智慧化、基层能力均衡化、健康保障系统化、医疗外延湾区化五维目标，实现“十五五”良好开局。一是打造医疗高地“强标杆”。全力推进省中医院珠海医院国家区域医疗中心、市人民医院省级区域医疗中心及中山五院高水平医院建设，发展细胞基因疗法，实施“一院一特色”专科攻坚行动。做强运动医学与康复服务，聚焦群众运动损伤防治、减脂塑形等需求，规范、有序推进健康消费。二是绘就百千万工程“新图景”。深化家庭医生服务赋能行动，整合康复医疗资源，完善从急性期救治到慢性期康复、长期照护的全周期康复服务链条。以基层中医师承项目为抓手壮大中医基层服务力量，推广中医适宜技术，丰富中医药健康服务内容。三是深化医改攻坚“再突破”。探索与港澳接轨，将公立医院机构医护比逐渐提升至1:3-4，夯实基层服务人力资源支撑。重点攻坚医疗数据资产化改革，加快医疗影像云项目试点推广，激活数据要素价值，争取在公立医疗卫生机构集中采购方面，形成一批珠海经验。四是织密湾区健康“辐射网”。以三级公立医疗机构开展国际医疗服务示范点的建设，聚焦港澳及外籍慢病患者需求，深耕涉外医疗服务，支持开展互联网跨境诊疗、“医疗+保险+旅游”等创新模式，探索与澳门跨境检查检验结果互认机制，加快一小时港澳医疗服务圈建设，推动珠海优质医疗资源向湾区辐射延伸。

### 深圳市卫生健康委 党组书记、主任 吴红艳



2025年，深圳市卫生健康系统全面贯彻党的二十大和二十届历次全会精神，加快改革创新和高质量发展，全力决胜收官“十四五”，谋篇布局“十五五”，各项工作推进蹄疾步稳。建成香港大学深圳医院二期等18个项目，启用华南地区首个质子治疗中心，新增社会医疗机构32家、总数超过1000家。开展存量商办物业改造医疗机构试点项目44个，签约落地2家外商独资医院，国际医院评审认证标准在第78届世界卫生大会上获宣传推介。出台加快打造医疗卫生高地实施方案，新增国家级、省级临床重点专科46个，9家医院在全国三级公立医疗机构绩效监测获评A+及以上等级，落地医学人工智能产品超450个，推动526项医疗检查检验结果互认共享实现公立医院、社康机构全覆盖。在8家医疗集团联合试点开展按健康绩效支付改革，深圳医改评价监测连续两年在副省级城市中位列第一。全面落实十五运会和残特奥会深圳赛区医疗卫生保障任务，组织多轮爱国卫生专项行动，推进“无蚊场所”建设，防控基孔肯雅热“1234”工作法获全省推广。发布《无烟场所建设规范》地方标准，首创“社区戒烟干预”模式。稳妥推进发放育儿补贴，建成生育友好医院34家、儿童友好医疗机构104家，全市可供床位10.9万个，千人托位数达到5.99个。

2026年，深圳市卫生健康系统将完善体现先行示范标准和要求的医疗卫生服务体系，聚力提升医疗治疗水平，为深圳经济社会发展奠定更加坚实的健康根基。一是聚力建设医学高原高峰。编制出台卫生健康“十五五”规划，加大投入打造龙头医院，布局建设100个临床重点专科，30个综合实力突出的重大疾病专病诊疗中心，全面推进全民健康数智化建设，探索建设人工智能医院，推动鸿蒙医院、鸿蒙社康提质扩面。二是加快建设国际化医疗中心城市。全力做好APEC会议医疗卫生保障工作。推动前海加快建设国际医疗服务集聚区，结合商办去化打造国际医疗综合体，积极引进港澳医疗机构、外商独资医院。发布《国际医院评审认证标准（中国）》第二版，制定粤港澳大湾区家庭医疗服务评审评价标准。三是持续深化公立医院改革。高标准落实国家公立医院改革与高质量发展提升项目。建立以医疗服务为主导的收费机制，完善支持创新药械发展的支付政策。实施公立医院人员总量管理办法，完善总量内人员聘用、考核配套方案。指导各区完善区属公立医院绩效评价方案，引导落实强基层、促健康功能定位。四是建设一流健康城市。完善健康影响评估制度和常态化运行机制，推进社康服务立法，推动社康机构开展口腔、眼科、减重等特色医疗健康服务。推动互联网医院总平台建设，推广“人工智能+居民健康管理服务”，实施重大慢性病防治攻坚行动，推动基层慢性病一体化管理中心建设，重点开展心血管疾病、糖尿病、慢阻肺等疾病的早期筛查与综合干预。力争提前实现市、区疾控中心标准化建设100%达标，完善新发和重点传染病早期主动监测预警机制，持续开展爱国卫生运动，做好蚊媒、呼吸道等重点传染病预防。五是推动人口高质量发展。加快构建“1+N”托育服务体系，完善普惠补助制度，扩大普惠托育服务有效供给。推进生育友好和儿童友好医院建设，推动医疗机构在妇产科设立早孕门诊，提升医疗机构不孕不育防治和生育力保护能力，全面开展出生缺陷综合防治，强化危重孕产妇和新生儿救治能力。